Zabawki we wczesnym dzieciństwie
Rozwojowi najmłodszych sprzyjają sytuacje, gdy mają się czym bawić. Nie jest dobrze, gdy w ich otoczeniu brakuje zabawek i codziennie bawią się tymi samymi przedmiotami, o które muszą rywalizować z innymi. Zabawka jest przedmiotem, za pomocą którego dziecko może realizować swoje wizje, pomysły, wyobrażone scenariusze.

Zabawki, które możemy zaoferować dziecku dzielą się na gotowe, narzucające określony sposób bawienia( lalka z akcesoriami, kolejka elektryczna) oraz te własnoręczne stworzone przez dziecko. Zabawki gotowe, są wiernymi kopiami przedmiotów ze świata dorosłych, ale nie sprzyja to twórczej i długotrwałej zabawie.

O wiele lepiej pełnią tę rolę przedmioty, które można wykorzystać w różny sposób
 i przekształcić zależnie od własnego pomysłu. Takie stwarzanie zabawek rozwija dziecięcą wyobraźnię, sprawność, daje poczucie satysfakcji, kształtuje poczucie własnej wartości i zaradności. Jest też okazją do kontaktu i współpracy z dorosłym oraz uczy współpracy z innymi dziećmi.

Rodzic powinien być przewodnikiem po świecie zabawek, pokazywać jak można korzystać z danego przedmiotu, jakie ma właściwości, co można jeszcze ciekawego z nim zrobić.

Dzieciom nie wystarczy dać interesujący przedmiot, trzeba jeszcze obudzić zainteresowanie nim. Małym dzieciom radość daje samo tworzenie, działanie 
w kontakcie z opiekunem, a nie rezultatem. Mogą szybko porzucać jedną czynność na rzecz innej, która w danym momencie bardziej je zainteresuje. Nie możemy zatem dla dziecka wybierać zabawki zbyt trudnej, znacznie przekraczającej jego możliwości.
Nie chwalimy ich za finalny efekt, końcowy wytwór ich zabawy. Chwalimy je przede wszystkim za wysiłek, zaangażowanie.

Małe dzieci uczą się najwięcej przez obserwację i aktywny udział. Silniej niż na starsze dzieci oddziałuje na nie przykład. Komunikaty, jakie do nich docierają, powinny być zatem spójne i poparte przykładami, z odniesieniem do tego, co się dzieje tu i teraz. Jeśli po każdej zabawie sprzątamy z dziećmi zabawki, odkładamy je na właściwe miejsce, to utrwalamy pożądane zachowania. Jeśli ustalamy z innymi uczestnikami reguły zabawy, uwzględniamy zachowania i potrzeby innych w naszym działaniu, to tego uczą się też nasze dzieci.
· Zabawki zaspokajają aktualne potrzeby dzieci, ale też stymulują do dalszego rozwoju

· Zabawki wspomagają rozwój motoryczny, koordynację wzrokowo - ruchową, poczucie estetyki, doskonalą umiejętności manualne, są źródłem radości.
· Zabawy okresu wczesnego dzieciństwa  budują gotowość dziecka do wejścia  w wiek przedszkolny, a później gotowość szkolną oraz gotowość do nauki 
i pracy.

· Zabawa to nie tylko wypełnianie czasu dziecka, ale najważniejsza dla jego rozwoju forma działalności, dlatego istotne jest w jakim otoczeniu, czym, z kim i jak bawi się małe dziecko.
Wiek a preferowanie zabawki:

·  2 – 3 lata – zabawki manipulacyjne, maskotki, przytulanki, zabawki wydające dźwięk.

·  3 – 4 lata – zabawką może stać się wszystko, co pomaga w odegraniu roli tzw. „zabawy na niby”. Zabawką może stać się wszystko co znajduje się 
w otoczeniu dziecka, nawet pudełko.
· 5  – 6 lata – gry z regułami (gry planszowe, gry karciane, gry sportowe, edukacyjne gry komputerowe).
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