Informacja dotycząca profilaktyki i zwalczania wszawicy

Czym jest wszawica?

Choroba pasożytnicza spowodowana zarażeniem się wszą ludzką. Wszy bytują na skórze owłosionej głowy. Do zakażenia dochodzi w wyniku używania wspólnych nakryć głowy, szczotek oraz grzebieni i w wyniku kontaktów fizycznych. W okresie wszawicy występuje silny świąd skóry owłosionej części głowy,  a wszy w czasie ruchu są widoczne gołym okiem.
· Jak rozpoznać wszawicę?
· Nieustanny świąd skóry głowy wymuszający drapanie się od razu nasuwa podejrzenie wszawicy. Gnidy widoczne są jako punkciki wielkości łebka szpilki, najpierw białe, a tuż przed wylęgnięciem – prawie brązowe. Dorosłe wszy mają 2-3 mm, a ich ubarwienie zależy od koloru włosów – u osób ciemnowłosych wszy przybierają ciemną barwę, u blondynów są białawe. O ich obecności mogą też świadczyć zaczerwienienie skóry i niewielkie ranki.

 Wskazania profilaktyczne dla rodziców.
· związywanie długich włosów lub krótkie fryzury ułatwiające pielęgnację skóry głowy i włosów,

· posiadanie i używanie wyłącznie osobistych przyborów higienicznych do pielęgnacji skóry i włosów,
· codzienne czesanie i szczotkowanie włosów,

· mycie skóry głowy  i włosów w miarę potrzeb (nie rzadziej niż raz w tygodniu),

· wyposażenie dzieci w środki higieniczne takie jak szampony z odżywką ułatwiające rozczesywanie i wyczesywanie włosów,

· po powrocie do domu  systematyczne sprawdzanie czystości głowy i włosów oraz systematyczne kontrole w okresie uczęszczania dziecka do przedszkola, szkoły lub pobytu w internacie, sanatorium itp..

 W przypadku zauważenia jaj pasożytów (gnid) na włosach lub wszy we włosach (przy skórze) należy zastosować dostępne w aptekach preparaty, które skutecznie likwidują pasożyty i ich jaja. W obecnej dobie występujące w sprzedaży środki zwalczające wszawicę są wysoko skuteczne. W sytuacji wystąpienia wszawicy u dziecka, kuracji powinni się poddać wszyscy domownicy.
               Leczenie wszawicy. Preparaty zwalczające wszawicę:

 Z wszami skutecznie radzą sobie specjalistyczne preparaty i szampony zawierające np. permetynę, lindan czy roztwór dimetikonu – trzeba je stosować ściśle według instrukcji na opakowaniu. Jednocześnie należy zdezynfekować używane szczotki i grzebienie – moczyć je przez 15 minut w gorącej wodzie z mydłem. Trzeba też wyprać w wysokiej temperaturze pościel i noszone niedawno ubrania, a rzeczy, których nie da się wyprać, zamknąć w plastikowym opakowaniu na 2-3 tygodnie. Konieczne jest również dokładne odkurzenie dywanów i obić mebli. Wyżej wymienione preparaty są w Polsce dostępne bez recepty.
Zakład Medycyny Szkolnej Instytutu Matki i Dziecka stoi na stanowisku, iż: 
· nie wolno publicznie (w obecności osób trzecich) sprawdzać czystości uczniów
· decyzję o sprawdzeniu czystości skóry i włosów u uczniów w warunkach indywidualnego badania, podejmuje pielęgniarka
· rodzic/opiekun prawny może nie wyrazić zgody na objęcie jego dziecka badaniem
· pielęgniarka może dokonać przeglądu czystości skóry i włosów, za zgodą rodziców np. z powodu nawracającej wszawicy w danej klasie 
· o wynikach przeglądu informuje ucznia i jego rodziców
· dyrekcja szkoły i nauczyciele nie mają prawa do informacji o stanie czystości danego ucznia
· pielęgniarka ma prawo podać nauczycielom informacje o skali problemu na terenie szkoły
· pielęgniarka może odmówić dokonania przeglądu (np. w sytuacji konieczności wykonania innych pilnych zadań w danym czasie) powinna jednak wskazać najbliższy możliwy termin lub przeprowadzić instruktaż dla rodziców, jak i kiedy dokonywać u dzieci przeglądów czystości.
