NAUCZANIE JĘZYKA ANGIELSKIEGO W PRZEDSZKOLU
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Od kilku lat można zaobserwować rosnące zainteresowanie, zarówno rodziców jak i dzieci nauką języków obcych. Przedszkola organizują zajęcia językowe, dzięki którym przedszkolaki mają podstawy swoich sukcesów lingwistycznych podczas lekcji w szkole. Nauczanie języka obcego stwarza równe szanse do rozwijania zdolności i zainteresowań językowych dzieci.

 
Nauka języków obcych, w tym najczęściej języka angielskiego, stała się niezbędnym składnikiem edukacji. Dzieci spotykają się z językiem angielskim codziennie. Słyszą go w filmach, telewizji, piosenkach, reklamach. Dziecko, chociaż nie rozpoczęło jeszcze nauki tego języka, zna już wiele słów i zwrotów. 


Podczas nauczania języka angielskiego należy brać pod uwagę ogromny potencjał małego dziecka. Psychologowie podkreślają, iż w pierwszych sześciu latach życia dziecko przyswaja ogromne ilości wiadomości, przechowywanych później w jego pamięci. W tym czasie wchłania informacje najszybciej i bez wysiłku. Dzieci z roku na rok zwalniają tempo przyswajania informacji i z każdym rokiem muszą włożyć więcej pracy, by nauczyć się czegoś nowego. Im wcześniej rozpoczną  naukę, tym łatwiej i bardziej naturalnie przyswoją język obcy. Z wiekiem coraz trudniej o entuzjazm i swobodę, spontaniczność posługiwania się językiem. Dzięki zajęciom z języka angielskiego jest także większa pewność, że dziecko polubi poznawany język, a co za tym idzie - sukces kontynuowania jego nauki w szkole.

Nauka języka angielskiego poprzez pełną zaangażowania zabawę jest przez dziecko przyjmowana w sposób naturalny. Dobór odpowiednich metod, technik i form pracy gwarantuje właściwy przebieg procesu nauczania. Niejako przy okazji wykonywania wielu czynności ruchowych, gier dydaktycznych czy sytuacyjnych, śpiewając piosenkę czy powtarzając rymowankę, dziecko oswaja się z brzmieniem i strukturami języka angielskiego. Dobrze więc, gdy potraktuje ono naukę jako dobrą rozrywkę, do której chętnie będzie wracało. Pierwsze kontakty dzieci z językiem angielskim powinny kojarzyć się im z niezwykle przyjemnym doświadczeniem - zabawą, ruchem, atrakcyjnymi ilustracjami, piosenkami i grami. Zabawy zróżnicowane i ciekawe będą na pewno sprawiać również dziecku dużo radości i zadowolenia. 
Ponadto nauka języka obcego powinna być dla dzieci atrakcyjna, a także powinna wyzwalać w nich chęć kontynuowania edukacji w tym zakresie. Natomiast zajęcia powinni prowadzić nauczyciele nauczania przedszkolnego specjalnie do tego przygotowani.

Jednak należy przede wszystkim pamiętać o tym, iż najważniejszym elementem nauczania języka angielskiego jest zapewnienie dziecku poczucia sukcesu i motywacji wewnętrznej do nauki wzbudzanej poprzez udzielanie pozytywnej informacji zwrotnej i celebrowanie nawet najdrobniejszych postępów w nauce.
Wprowadzenie zajęć z języka obcego w przedszkolu przynosi w rezultacie pozytywne zmiany i wiele korzyści dla dzieci, rodziców i placówki.
Powinny być one częścią wychowania przedszkolnego, ponieważ są praktycznym integrowaniem treści, metod i celów nauczania języka angielskiego i ojczystego, a dziecko będzie mogło poznawać świat i wyrazić siebie zarówno w języku polskim, jak i w obcym. Jest to bardzo ważne rozwiązanie w rozwijaniu kreatywnej aktywności dziecka. Dlatego należy wziąć pod uwagę to, o ileż łatwiej jest takim dzieciom podjąć naukę języka angielskiego w szkole podstawowej. Pomóżmy im tego dokonać!!!
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